
1. 혜정이네 과수원에서 오늘 사과를 327개 땄다. 이 사과를 한 상자에
10개씩 넣어서 팔려고 한다. 한 상자에 7000원씩 받고 판다면 팔 수
있는 사과의 값은 얼마인지 구하여라.

원

224000원

327개를 일의 자리에서 버림하여 나타내면 320개이다. 10개씩
넣은 상자는 32개이므로 32 × 7000 = 224000(원)이다.

해설



2. ⃝ 안에 >,=, <를 알맞게 써넣으시오.

4.28 × 0.51 × 5.7 ⃝ 0.428 × 5.1 × 0.57

>

4.28 × 0.51 × 5.7 : 소수 다섯 자리 수
0.428 × 5.1 × 0.57 : 소수 여섯 자리 수
따라서 4.28 × 0.51 × 5.7 > 0.428 × 5.1 × 0.57 입니다.

해설



3. 다음 직육면체의 전개도에서 서로 맞닿는 변이 바르게 연결 된 것을
모두 고르시오.

① 변 ㄷㄹ 변ㄴㄷ ② 변 ㅌㅋ 변ㅍㅎ

③ 변 ㅍㅌ 변ㅊㅈ ④ 변 ㄱㄴ 변ㅈㅇ

⑤ 변 ㅇㅅ 변ㄹㅁ

① 변 ㄷㄹ → 변 ㅂㅅ
② 변 ㅌㅋ → 변 ㅋㅊ
⑤ 변 ㅇㅅ → 변 ㄴㄷ

해설



4. 전체에 대한 색칠한 부분의 비율을 백분율로 나타내시오.

%

37.5%

전체는 16 칸이고, 색칠한 칸은 6 칸이므로
6

16
=

3

8
= 0.375

해설



5. 비율을 백분율로 잘못 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 0.2→ 20% ②
3

5
→ 60% ③ 2.45→ 245%

④ 1
1

2
→ 15% ⑤ 0.09→ 9%

④ 1
1

2
→ 1

1

2
× 100→ 150%

해설



6. 도영이네 반 학생 40명 중 현장 학습비를 낸 사람은 전체의 72.5%
였습니다. 현장 학습비가 한 사람당 25600원이라면 아직 내지 않은
현장 학습비는 모두 얼마입니까?

원

281600원

(현장 학습비를 낸 학생의 수)
= 40 × 0.725 = 29(명),
현장 학습비를 내지 않은 학생은 40 − 29 = 11(명)이므로
(아직 내지 않은 현장 학습비)
= 11 × 25600 = 281600(원)

해설



7. 다음 등식이 참이 되도록 ( )를 알맞게 표시 한 것을 고르시오.

56 ÷ 8 − 6 ÷ 2 = 14

① 56 ÷ 8 − (6 ÷ 2) = 14 ② (56 ÷ 8) − 6 ÷ 2 = 14

③ (56 ÷ 8 − 6) ÷ 2 = 14 ④ 56 ÷ (8 − 6) ÷ 2 = 14

⑤ 56 ÷ (8 − 6 ÷ 2) = 14

① 56 ÷ 8 − (6 ÷ 2) = 7 − 3 = 4

② (56 ÷ 8) − 6 ÷ 2 = 7 − 3 = 4

③ (56 ÷ 8 − 6) ÷ 2 = (7 − 6) ÷ 2 = 1 ÷ 2
⑤ 56 ÷ (8 − 6 ÷ 2) = 56 ÷ (8 − 3) = 56 ÷ 5

해설



8. 어떤수로 12를나누면 1이남고, 25를나누면 3이남고, 100을나누면
1이 남습니다. 어떤 수 중 가장 큰 수를 구하시오.

11

어떤 수는 (12 − 1), (25 − 3), (100 − 1)을 나누어떨어지게 하는
약수입니다.
어떤 수 중에서 가장 큰 수는 최대공약수입니다.

11 ) 11 22 99

1 2 9

따라서 11, 22, 99의 최대공약수는 11입니다.

해설



9. 다음 보기는 민지가 만든 새로운 수의 표현 방법입니다. 이와 같은
방법으로 수를 나타낼 때, 1.101 은 어떻게 나타낼 수 있습니까?

0.1 = 01

1.1 = 1 ∗ 01
1.11 = 1 ∗ 01 ∗ 001

<보기>

① 1 ∗ 101 ② 1 ∗ 011 ③ 1 ∗ 01 ∗ 001

④ 1 ∗ 01 ∗ 0001 ⑤ 1 ∗ 010 ∗ 0001

보기에 제시된 수의 표현 방식에서 ∗는 덧셈을 나타내는 기호이
며, 숫자 앞의 0 은 소수점 이하의 자리값을 나타냅니다.
즉 01 은 1 이 소수 첫째 자리의 숫자인 0.1 을 나타냅니다.
그러므로 1.1 = 1 + 0.1 = 1 ∗ 01
1.11 = 1 + 0.1 + 0.01

= 1 ∗ 01 ∗ 001
따라서 1.101 = 1 + 0.1 + 0.001

= 1 ∗ 01 ∗ 0001

해설



10. 아버지께서는 담을 페인트로 칠하셨습니다. 파란색 페인트 2
1

4
L 와

흰색 페인트 3
1

2
L 에서 일정량을 사용하고 나니 파란색 페인트 1

1

2
L

와 흰색 페인트 1
3

5
L 가 남았습니다. 담을 칠하는 데 사용한 페인트는

모두 몇 L 입니까?

① 2
3

4
L ② 2

13

20
L ③ 2

3

5
L

④ 2
11

20
L ⑤ 2

1

2
L

사용한 파란색 페인트는

2
1

4
− 11

2
= 2

1

4
− 12

4
= 1

5

4
− 12

4
=

3

4
(L)

사용한 흰색 페인트는

3
1

2
− 13

5
= 3

5

10
− 1 6

10
= 2

15

10
− 1 6

10
= 1

9

10
(L)

사용한 전체 페인트는

3

4
+ 1

9

10
=

15

20
+ 1

18

20
= 1

33

20
= 2

13

20
(L)

해설

해설



11. 십의 자리에서 반올림 하면 57400이 되는 수의 범위로 알맞은 것은
어느 것입니까?

① 57350초과 57450이하 ② 57450이상 57500미만

③ 57350초과 57450이하 ④ 57350이상 57450미만

⑤ 57300이상 57400미만

십의 자리에서 반올림해서 57400의 되는 수는
57350 ∼ 57449까지 입니다.

해설



12. 성윤이는가지고있던돈의
1

3
을불우이웃돕기성금으로내었고, 혁주

는가지고있던돈의
1

6
을불우이웃돕기성금으로내었습니다. 그런데

성윤이와 혁주가 낸 돈은 1500원으로 같았습니다. 성윤이와 혁주가
처음에 가지고 있던 돈은 각각 얼마씩이었는지 차례대로 쓰시오.

원

원

4500원

9000원

성윤 :

× 1

3
= 1500, = 1500 × 3, = 4500(원)

혁주 :

× 1

6
= 1500, = 1500 × 6, = 9000(원)

해설



13. 그릇㉮와㉯가있습니다. ㉮의들이는
1

2
L,㉯의들이는 1

1

4
L 입니다.

㉮에는
2

3
만큼, ㉯에는

3

5
만큼 물이 들어 있습니다. 두 그릇의 물을

합하면 몇 L 입니다?

①
1

3
L ②

3

4
L ③

11

12
L

④ 1
1

12
L ⑤ 1

3

4
L

㉮ : 1

�2
1

×
1

�2
3
=

1

3
L,

㉯ :
1

�5
4
× 3

�5
1

=
3

4
L

두 그릇의 물을 합하면
1

3
+

3

4
=

4

12
+

9

12
=

13

12
= 1

1

12
(L)

해설



14. 어떤 약수터에서는 1시간 동안 5
5

7
L의 물이 나옵니다. 이 약수터에서

2시간 20분 동안 물을 받아서 그 중
3

8
을 이웃집에 나누어 주었다면,

남은 약수는 몇 L입니까?

① 5L ② 8
1

3
L ③ 13

1

3
L

④ 5
5

24
L ⑤ 7

1

8
L

2시간 20분을 시간으로 고치면

2
20

60
=

150

60
=

7

3
(시간)

2시간 20분 동안 받은 물: 5
5

7
× 7

3
=40

3
( L)

이웃집에게 물을 주고 남은 물의 양:

→ 40

3
×
Å
1 − 3

8

ã
=

5

��40
3
× 5

�8
1

=
25

3
= 8

1

3
( L)

해설



15. 다음은 삼각형과 직사각형이 겹쳐지도록 붙인 것입니다. 직사각형의

넓이는 1
2

7
cm2이고, 삼각형의 넓이는 직사각형의 넓이의 2

1

6
배입니

다. 겹쳐진 부분의 넓이가 삼각형의 넓이의
4

13
일 때, 색칠한 부분의

넓이를 구하시오.

①
6

7
cm2 ② 1

2

7
cm2 ③ 1

13

14
cm2

④ 2
5

14
cm2 ⑤ 4

2

7
cm2

(삼각형의 넓이) = 1
2

7
× 21

6
=

3

�9
7
× 13

�6
2

=
39

14
= 2

11

14
( cm2)

(겹쳐진 부분의 넓이) = 2
11

14
× 4

13
=

3

��39

��14
7

×
2

�4

��13
1

=
6

7
( cm2)

(삼각형에서 색칠한 부분의 넓이)

= 2
11

14
− 6

7
= 1

13

14
( cm2)

(직사각형에서 색칠한 부분의 넓이)

= 1
2

7
− 6

7
=

3

7
( cm2)

⇒ 1
13

14
+

3

7
= 1

13

14
+

6

14
= 1

19

14
= 2

5

14
( cm2)

해설



16. 다음 도형은 선대칭도형입니다. 대칭축 ㄱㅁ과 수직으로 만나면서
이등분되는 선분을 모두 고르시오.

① 선분 ㄱㄴ ② 선분 ㄴㅇ ③ 선분 ㄷㅅ

④ 선분 ㄹㅁ ⑤ 선분 ㄹㅂ

선분 ㄱㅁ은 대칭축이므로 대응점을 이은 선분을 모두 찾아 씁
니다.

해설



17. 827 × 512 = 423424 을 이용하여, 소수점을 잘못 찍은 어느 것입니
까?

① 0.827 × 512 = 423.424 ② 8270 × 0.512 = 4234.24

③ 0.827 × 512 = 4.23424 ④ 827 × 5.12 = 4234.24

⑤ 827 × 0.0512 = 42.3424

827 × 512 = 423424

③ 양변에
1

1000
곱하기

827 × 512 × 1

1000
= 423424 × 1

1000
0.824 × 512 = 423.424

해설



18. 그림과 같이 직육면체 모양의 상자에 리본을 둘렀습니다. 매듭을
만드는 데 45 cm가 들었다면, 필요한 리본의 길이는 모두 몇 cm가
되겠습니까?

cm

115 cm

(12 × 4) + (6 × 2) + (5 × 2) + 45 = 115( cm)

해설



19. 은규네모둠과해성이네모둠의수학성적을조사한것입니다. 은규네
모둠이해성이네모둠보다평균점수가높다고합니다. 은규의점수가
될 수 없는 점수를 구하시오. (단, 수학 문제는 25문항이고, 1문항 당
4점씩입니다.) (정답2개)

은규네 모둠

이름 민희 선진 초롱 원석 학진 욱재 은규

성적(점) 92 64 76 96 100 72

해성이네 모둠

이름 효곤 대현 충현 재연 승웅 하빈 해성

성적(점) 84 72 92 96 80 76 88

① 92점 ② 94점 ③ 96점

④ 97점 ⑤ 100점

(해성이네 모둠의 합계)
= 84 + 72 + 92 + 96 + 80 + 76 + 88 = 588

은규의 성적을 라 하면
(은규네 모둠의 합계)

= 92 + 64 + 76 + 96 + 100 + 72 + = 500 +

은규네 모둠의 실제 수학 성적의 합계가 588점보다 높으면 되므
로
588 = 500 + , = 88(점)보다 높으면 됩니다.
1문제당 점수가 4점이므로 은규의 점수는
92점 또는 96점 또는 100점입니다.

해설



20. 가=5 , 나=4
2

7
일 때, 다음 식의 값을 구하시오.

나
가
× 4

①
6

7
② 1

1

7
③ 2

5

7
④ 3

3

7
⑤ 6

6

7

나
가

= 나 ÷가이므로

나
가
× 4 = 나 ÷가 × 4

= 4
2

7
÷ 5 × 4

=
30

7
÷5 × 4

=

6

��30
7
× 1

�5
1

× 4

=
24

7

=3
3

7

해설



21. 한 밑면이 둘레가 48 cm이며, 전체모서리가 152 cm인 팔각기둥이
있습니다. 이 입체도형의 높이는 몇 cm 입니까?

① 5 cm ② 6 cm ③ 7 cm ④ 8 cm ⑤ 9 cm

팔각기둥은 밑면의 모양이 팔각형이므로 한 밑면의 모서리는 8

개입니다.
따라서 옆면의 모서리도 8개입니다.
옆면의 모서리를 라 하면,

(48 × 2) + (8 × ) = 152( cm)

(152 − 96) ÷ 8 = 7( cm)

해설



22. 넓이가 42.7m2 인평행사변형모양밭이있습니다. 이밭의밑변이 7m
일 때, 높이는 몇 m 인지 구하시오.

m

6.1m

(평행사변형의 넓이) = (밑변)× (높이)
(평행사변형의 높이) = (넓이)÷ (밑변)
따라서 평행사변형의 높이는 42.7 ÷ 7 = 6.1( m)입니다.

해설



23. 아래 그림에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 어느 것인지 고르시오.

① ㉮에서 사용된 쌓기나무는 모두 10개입니다.

② ㉯를 개수로만 나타내면 입니다.

③ ㉰에서 사용된 쌓기나무는 모두 10개입니다.

④ ㉰를 옆에서 본 모양으로 그리면 입니다.

⑤ ㉯를 위에서 본 모양을 그리면 입니다.

②

해설



24. 맞물려도는두톱니바퀴가있습니다. ㉮톱니바퀴가 7번도는동안㉯
톱니바퀴는 5번 돕니다. ㉯톱니바퀴가 75번 도는 동안 ㉮톱니바퀴는
몇 번을 돕니까?

① 100번 ② 105번 ③ 110번

④ 115번 ⑤ 120번

㉮:㉯= 7 : 5

7 : 5 = : 75

5 × = 7 × 75

= 525 ÷ 5

= 105(번)

해설



25. 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 평행사변형입니다. 색칠한 부분의 넓이를 구하시
오.

cm2

23.04 cm2

색칠한 부분의 넓이는 평행사변형의 넓이에서 원의 넓이를 뺀
것과 같습니다.
16 × 14 − 8 × 8 × 3.14
= 224 − 200.96
= 23.04( cm2)

해설



26. 다음은 원기둥의 전개도입니다. 전개도의 둘레의 길이는 몇 cm인지
구하시오.

① 748 cm ② 868 cm

③ 1182 cm ④ 1496 cm

⑤ 구할 수 없습니다.

원기둥의 전개도에서 옆면인 직사각형의 가로의 길이는 밑면의
원주와 같습니다.
따라서 전개도의 둘레의 길이는
(50 × 2 × 3.14) × 4 + 120 × 2
= 1256 + 240 = 1496( cm)

해설



27. 용훈이와 동생이 수집한 우표는 모두 135 장입니다. 이 중 동생이
수집한 우표는 45 장입니다. 전체 우표 중 용훈이가 수집한 우표 수를
분모와 분자의 곱이 54 인 분수로 나타낸 것은 어느 것입니까?

①
1

54
②

2

27
③

3

18
④

6

9
⑤

2

3

(용훈이가 수집한 우표 수)= (전체 우표 수) − (동생이 수집한
우표 수)= 135 − 45 = 90 (장)

용훈이가 수집한 우표 수는 전체의
90

135
입니다.

90

135
의 분모, 분자의 공약수는 1 , 3 , 5 , 9 , 15 , 45 입니다.

90

135
=

90 ÷ 3
135 ÷ 3 =

30

45
90

135
=

90 ÷ 5
135 ÷ 5 =

18

27
90

135
=

90 ÷ 9
135 ÷ 9 =

10

15
90

135
=

90 ÷ 15
135 ÷ 15 =

6

9
90

135
=

90 ÷ 45
135 ÷ 45 =

2

3

이 중에서 분모와 분자의 곱이 54 인 분수는
6

9
입니다.

해설



28. 한 변의 길이가 12cm 인 정사각형의 각 변을 셋으로 똑같이 나눈
후, 다음과 같이 이어서 마름모 ㅁㅂㅅㅇ을 만들었습니다. 마름모
ㅁㅂㅅㅇ의 넓이를 구하시오.

cm2

80 cm2

(선분 ㄱㅁ)= 12 × 2

3
= 8(cm)

(선분 ㄱㅂ)= 12 × 1

3
= 4(cm)

(마름모 ㅁㅂㅅㅇ의 넓이)
= 12 × 12 − 8 × 4 ÷ 2 × 4 = 80(cm2)

해설



29. 다음 그림과 같이 직사각형을 4개의 삼각형으로 나누었습니다. ㉮의
넓이는 직사각형 넓이의 10%이고, ㉯의 넓이는 27 cm2 라고 합니다.
직사각형의 넓이를 구하시오.

cm2

67.5 cm2

(㉮의 넓이)+(㉯의 넓이)
=(직사각형의 넓이)÷ 2 =(직사각형 넓이의 50%),
또 ㉮의 넓이가 직사각형 넓이의 10%이므로
나의 넓이는 50 − 10 = 40( %),
즉, 직사각형의 넓이의 40%가 27 cm2 이므로
1%에 해당하는 넓이는 27 ÷ 40 = 0.675( cm2 ),
따라서 직사각형의 넓이는 0.675× 100 = 67.5( cm2 )입니다.

해설



30. 길이 10cm 인 띠그래프에서 ㉮는 ㉯보다 1 cm, ㉯는 ㉰보다 1 cm, ㉱
는 ㉮보다 1 cm가 더 깁니다. 이 때 ㉰가 전체에서 차지하는 비율은
몇 %인지 구하시오.

%

10%

㉮ =㉯+ 1

㉯ =㉰+ 1

㉱ =㉮+ 1

㉮+㉯+㉰+㉱ = 10

(㉯+ 1) + (㉰+ 1) +㉰+ (㉯+ 1 + 1) = 10

2 ×㉯+ 2 ×㉰ = 6

㉯+㉰ = 3

㉯ = 1 cm, ㉰ = 2 cm인 경우
㉮ = 2 cm
㉯ = 1 cm
㉰ = 2 cm
㉱ = 3 cm→ 조건에 맞지 않습니다.
㉯ = 2 cm, ㉰ = 1 cm인 경우
㉮ = 3 cm
㉯ = 2 cm
㉰ = 1 cm
㉱ = 4 cm→ 조건에 맞습니다.

따라서 ㉰는 전체의 100 × 1

10
= 10 ( %)입니다.

해설



31. 다음 그림과 같이 직육면체의 그릇에 물이 들어 있습니다. 이 그릇에
물이 넘치게 하려면 적어도 왼쪽의 쇠막대를 몇 개 넣어야 합니까?

개

4개

(쇠막대의 부피)=3 × 5 × 4 = 60( cm3)

최소한 필요한 물의 높이는 2 cm이므로 필요한 쇠막대 전체의
부피는 12 × 8 × 2 = 192( cm3)가 넘어야 합니다.
쇠막대한개의부피는 60 cm3 이므로 60×3 = 180 , 60×4 = 240

에서 적어도 쇠막대 4개를 그릇에 넣어야 합니다.

해설



32. 노끈을 3등분한 것 중 하나를 위에서 늘어뜨려 책상의 높이를 재었더
니 끈이 12 cm 남았습니다. 같은 노끈을 4등분한 것 중 하나를 위에서
늘어뜨려 책상의 높이를 재었더니 끈이 5 cm가 모자랐습니다. 책상의
높이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

56 cm

(노끈의 길이)= (12 + 5) ÷
Å
1

3
− 1

4

ã
= 204( cm)

(책상의 높이)= 204 ÷ 3 − 12 = 56( cm)

해설



33. 크기가 다른㉮,㉯,㉰세 개의 물통에 물이 들어 있습니다. ㉯에는㉮
에들어있는물의 2.5 배가들어있고,㉰에는㉯에들어있는물의 1.5

배가 들어 있습니다. ㉰에 들어 있는 물의 양이 10.5L 라면, ㉮에는 몇
L 의 물이 들어 있겠습니까?

L

2.8L

㉰ =㉯ × 1.5 = 10.5

㉯ = 10.5 ÷ 1.5 = 7(L)
㉯ =㉮ × 2.5 = 7

㉮ = 7 ÷ 2.5 = 2.8(L)

해설


